
سفر وزیر دفاع عربستان سعودی به تهران که برادر ولیعهد 
این کشور نیز است، امری کم سابقه در روابط دو کشور بود. 
سطح دیدارها و بالاتر از همه، پیام »ملک سلمان بن عبدالعزیز« 
پادشاه عربستان سعودی که به رهبر معظم انقلاب تقدیم شد، 
بازار گمانه زنی ها درباره اهداف، معانی و پیامدهای این سفر را 

داغ‌تر کرد. ارزیابی ها چندگونه بود.
 برخی با خوش بینی زیاد از تغییرات راهبردی در منطقه سخن 
گفتند و برخی هم تاش کردند به طور کل آن را نادیده بگیرند. 

اما شواهد و جوانب این سفر نشان می‌دهد باید درباره این 
رویداد مهم منطقه‌ای هم، همان رویکردی را در پیش گرفت 

که درباره مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا. 
به عبارت دیگر این سفر به معنای پایان همه مسائل و 
اختلاف‌نظرهای منطقه‌ای نیست، اما درعین حال فاقد پیام و 
معنای مهم هم نیست و قطعاً پیامدهای مثبتی برای دو کشور 

و امنیت منطقه‌ای خواهد داشت.
 این »احتیاط« و اتخاذ رویکردی مبتنی بر »منطق موقعیت« 
که شواهد نشان می‌دهد طرف عربستانی نیز بر مبنای همین 
منطق و برمبنای مصالح ملی خود سیاست‌هایش را تنظیم 
می‌کند، امری است که کارشناسان سیاست خارجی و مسائل 

منطقه ای هم به آن اذعان دارند.
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نگاه اعضای کمیسیون امنیت ملی مجلس درباره یک تحول 

منطقه‌ای محتاطانه است 

 سفر وزیر دفاع عربستان 
در آیینه واقعیت

irannewspaper irannewspapper

نهمین تور نظارتی قوه قضائیه با حضور بیش از 
‌۴۰خبرنگار و عکاس برجسته از ۳۰ رسانه معتبر 
داخلی و منطقه‌ای در عسلویه‌ بوشهر، قطب انرژی 

ایران برگزار شد.
این رویداد که با هدف نظارت بر عملکرد 
همچنین  و  یی  قضا و  یی  جرا ا ی  ستگاه‌ها د
اطلاع‌رسانی شفاف به مردم طراحی شده بود، 
با تمرکز بر دو محور اصلی پیگیری حقوق عامه و 
تسریع در روند سرمایه‌گذاری‌های تولیدی برگزار 
شد. یکی از دستاوردهای دادگستری استان بوشهر، 
پیگیری قاطع وصول عوارض آلایندگی از شرکت‌های 

پتروشیمی فعال در منطقه بود.
این عوارض که به دلیل فعالیت‌های صنعتی 
پتروشیمی‌ها و تأثیرات زیست‌محیطی آنها دریافت 
می‌شود، نقش کلیدی در تأمین منابع مالی برای 
بهبود زیرساخت‌های شهری و روستایی، ارتقای 
کیفیت مبلمان شهری، توسعه خدمات عمومی و 

افزایش کیفیت زندگی مردم منطقه دارد.
پس از سال‌ها تأخیر و توقف در وصول این عوارض 
به دلیل موانع حقوقی و اجرایی، دادگستری بوشهر 
با ورود و بهره‌گیری از ظرفیت‌های قانونی، موفق به 
احیای این فرآیند شد. تاکنون مبلغ قابل توجه ۵.۵ 
همت )۵۵۰۰ میلیارد تومان( از این عوارض وصول 
شده که به عنوان گامی بزرگ در راستای توسعه 
پایدار منطقه و تأمین نیازهای زیرساختی عسلویه و 

مناطق اطراف محسوب می‌شود.
اقدام دیگر دادگستری بوشهر، پیگیری وصول 
از پتروشیمی‌های  گاز  مطالبات معوق شرکت 
منطقه به مبلغ کل ۹۰ همت بود. این مطالبات که 

بخش قابل توجهی از منابع مالی دولت را تشکیل 
می‌داد، به دلیل پیچیدگی‌های حقوقی و اجرایی 
سال‌ها بلاتکلیف مانده بود و با تلاش‌های مستمر 
و هماهنگی‌های بین‌سازمانی دادگستری بوشهر، 
تاکنون ۷۰ همت از این مطالبات وصول و به خزانه 

دولت واریز شده است.
در حوزه مدیریت اموال توقیفی و متروکه نیز، 
دادگستری بوشهر با اجرای دستورات صریح رئیس 
قوه قضائیه، اقدامات مؤثری را به انجام رساند. 
به عنوان مثال اموال انبارشده در گمرکات، بنادر 
و سازمان جمع‌آوری و فروش اموال تملیکی که 
سال‌ها بدون تعیین تکلیف مانده بود، با سرعت 
و دقت مورد بررسی قرار گرفت و ساماندهی شد. 
این اقدام نه‌تنها به جلوگیری از تضییع اموال 
عمومی کمک کرد، بلکه درآمدی بالغ بر ۹ همت 
برای دولت به همراه داشت. این موفقیت، استان 
بوشهر را در زمینه مدیریت اموال توقیفی به رتبه 
اول کشوری رساند و به عنوان نمونه‌ای برجسته از 
کارآمدی دستگاه قضایی در سطح ملی مطرح کرد.

یکی از مسائل زیست‌محیطی مهم در منطقه 
عسلویه، معضل فلرینگ )مشعل‌سوزی( بود که 
عاوه بر آلودگی شدید محیط زیست، منجر به 
هدررفت سرمایه‌های ملی و منابع انرژی کشور 
می‌شد. دادگستری بوشهر با درک اهمیت این 

موضوع و تأثیرات منفی آن بر سامت مردم و 
محیط‌زیست، به صورت جدی به این مسأله ورود 
کرد و با شناسایی شرکت‌های فعال در منطقه 
عسلویه و تعیین مهلت دوساله برای کاهش 
‌۸۰درصدی میزان مشعل‌سوزی، شورای نظارتی 
ویژه‌ای تحت نظارت مستقیم خود تشکیل داد.
در نتیجه این اقدام، میزان فلرینگ از ۸ میلیون 
مترمکعب در سال ۱۴۰۲ به ۵.۹ میلیون مترمکعب 
در سال 1403 کاهش پیدا کرده است و پیش‌بینی 
می‌شود با ادامه این روند، این میزان تا پایان سال 

۱۴۰۴ به ۲.۹ میلیون مترمکعب برسد.
یکی دیگر از اقدامات دادگستری بوشهر، حل معضل 
۳۲ ساله اسناد مالکیت در منطقه عسلویه بود. این 
مشکل که به دلیل موانع قانونی و پیچیدگی‌های 
حقوقی سال‌ها گریبانگیر مردم منطقه بود، زندگی 
روزمره و امنیت مالکیت ۲۶ هزار نفر در ۴ شهر و ۱۰ 
روستا را تحت تأثیر قرار داده بود. با ورود دادگستری 
و همکاری دستگاه‌های مرتبط، موانع قانونی برطرف 
شد و تاکنون برای ۱۴۰۰ خانه سند مالکیت صادر 
شده است. این اقدام نه‌تنها به احقاق حقوق مردم 
و افزایش امنیت مالکیت آنها کمک کرد، بلکه به 
عنوان گامی بزرگ در راستای تحقق عدالت اجتماعی 
و افزایش رضایت‌مندی عمومی در منطقه ثبت شد.
در حوزه مسئولیت اجتماعی نیز، دادگستری 
بوشهر در سال ۱۴۰۳ با ابتکار عمل و بهره‌گیری 
از ظرفیت‌های خیرین، نهادها و شرکت‌های 
خصوصی، موفق به جذب ۲۶.۸ میلیارد تومان 
کمک مالی شد و این منابع را در راستای حمایت از 
زندانیان جرائم غیرعمد و خانواده‌های آنها هزینه 
کرد. نتیجه این تلاش‌ها، آزادی ۱۹۵ زندانی و کاهش 
چشمگیر جمعیت کیفری زندان‌های استان بود.
در مجموع، اقدامات دادگستری استان بوشهر 
در حوزه‌های مختلف، از پیگیری حقوق عامه و 
وصول مطالبات دولتی گرفته تا حل مشکلات 
زیست‌محیطی، ساماندهی اموال توقیفی و حمایت 
از اقشار آسیب‌پذیر، نمادی برجسته از تعهد 
دستگاه قضایی به تحقق عدالت، توسعه پایدار و 

خدمت‌رسانی به مردم است.

»ایران« نهمین تور‌ نظارتی قوه قضائیه در بوشهر را روایت می‌کند

تعهد دستگاه قضا به تحقق عدالت و توسعه پایدار
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جمهوری اسامی ایران به دلیل رویکرد هوشمندانه، منطقی 
و گفتمانی که بر ارکان نظام اسامی حاکم است، همواره 
کانون گفت‌وگو، مذاکره و رفت‌وآمد هیأت‌های سیاسی 
منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای بوده است. این ویژگی جایگاه 
ویژه‌ای به ایران در تعاملات بین‌المللی بخشیده است. در 
مقاطع خاصی این تعاملات با شتاب و شدت بیشتری دنبال 
شده است. در ایام اخیر هم در همین راستا، شاهد حضور 
هیأت‌های متعددی از کشورهای منطقه‌ای و برخی کشورهای 

دیگر با پیوندهای تاریخی و سیاسی با ایران بوده‌ایم. 
در این میان سفر وزیر دفاع عربستان سعودی به ایران که 
حامل پیام پادشاه این کشور به رهبر معظم انقاب بود، از 
اهمیت بسزایی برخوردار است. این سفر با هدف تبادل 
نظر، تقویت هماهنگی در مسائل منطقه‌ای و گسترش 

همکاری‌های دوجانبه صورت گرفته است. 
پیام‌ها و رایزنی‌های مطرح‌شده در این سفر نشان‌دهنده درک عمیق عربستان 
سعودی از این واقعیت است که دستیابی به امنیت و ثبات منطقه‌ای، تنها از 
مسیر گفت‌وگو، مذاکره و همکاری نزدیک با جمهوری اسامی ایران به‌عنوان 
قطب برجسته امنیت‌ساز منطقه امکان‌پذیر است. کشورهای همسایه و برخی 
هم‌پیمانان نیز با درک این ضرورت تلاش دارند با بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
دیپلماسی و مذاکره زمینه‌ای برای تقویت ثبات و امنیت منطقه‌ای فراهم کنند. 
جمهوری اسامی ایران همواره بر این اصل تأکید داشته است که مسائل 
منطقه‌ای باید از طریق هماهنگی، گفت‌وگو، مذاکره و رفت‌وآمد هیأت‌های 
دیپلماتیک حل‌وفصل شود و هرگونه راه‌حل پایدار نیازمند مشارکت فعال 

کشورهای منطقه است. 
به نظر می‌رسد در جریان سفر اخیر وزیر دفاع عربستان سعودی، علاقه‌مندی 
و آمادگی این کشور برای گسترش ارتباطات دوجانبه، تقویت هماهنگی‌های 
منطقه‌ای و بهره‌مندی از ظرفیت‌ها و قابلیت‌های مشترک به‌خوبی مشهود 
بود. گفت‌وگوهای انجام‌شده، درک مشترکی را میان دو طرف برای برون‌رفت 
از چالش‌های منطقه‌ای و حل‌وفصل مسائل مشترک تقویت کرد. این 
تعامات گامی مهم در مسیر ایجاد فضای همکاری و اعتماد متقابل است 
که می‌تواند به کاهش تنش‌ها و استقرار صلح پایدار در منطقه کمک کند. 
به رغم همه اینها، همان‌طور که درباره مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا 
گفته می‌شود، درباره ارتباط و تعامل میان ایران و عربستان سعودی نیز نباید 
با خوش‌بینی صرف رفتار کرد. به این معنی که انجام یک سفر، هرچند در 
سطوح عالی، به معنای تمام شدن همه مسائل نیست و حل همه آنها به 

تداوم ارتباطات نیاز دارد.

محتاط؛ حتی در ارتباط با همسایه

ابراهیم 
عزیزی

رئیس 
کمیسیون 

امنیت ملی 
مجلس

جمهوری اسامی ایران طی چند دهه گذشته همواره پیام 
دوستی و اتفاق نظر را به همسایگان خود در موضوعات 
مختلف و روابط دوجانبه ارسال کرده و در همین راستا سیاست 
»دیپلماسی همسایگی« را به عنوان اولویت‌ اصلی مبنا قرار داده 
است. تهران معتقد است امنیت درون‌زا در منطقه خلیج فارس، 
دریای عمان، دریای خزر و غرب آسیا یک ضرورت اساسی است 
که تنها با همکاری کشورهای منطقه قابل حصول است تا از 
دل آن، منافع همه کشورهای منطقه، تأمین و امنیتی وسیع و 
همه‌جانبه ایجاد شود. همچنین جمهوری اسامی ایران معتقد 
است که نباید اجازه داد قدرت‌های سلطه‌گر خارجی وارد این 
منطقه حساس شوند.  ایران بشدت مخالف حضور قدرت‌های 
سلطه‌گری است که منافع خود را بر منافع ملت‌ها ترجیح 
می‌دهند و حاضر به رسمیت شناختن حقوق ملت‌ها نیستند. 
در این راستا بارها تأکید شده است که همکاری و تفاهم ایران با کشورهای مهم 
منطقه از جمله عربستان سعودی می‌تواند به تأمین منافع جهان اسام منجر 
شود. با توجه به رویکردهای دینی ایران و وجود اماکن مقدس مسلمانان در 
عربستان، تهران همواره خواهان رعایت اصول اسامی و مقررات قرآنی در روابط 
دو کشور بوده است. قانون اساسی جمهوری اسامی ایران نیز نفی سلطه و تسلط 
بیگانگان را به صراحت در فصل دهم سیاست خارجی خود آورده است. درعین 
حال در پی تحولات اخیر فلسطین، رقابت‌های شدید اروپا و آمریکا و همچنین 
قدرتمندتر شدن جمهوری اسامی ایران، انتظار می‌رود عربستان با درک عمیق 
این شرایط به سمت  همکاری های منطقه ای و توسعه روابط با کشورهای منطقه 

در چهارچوب تأمین منافع مشترک حرکت کند. 
حضور وزیر دفاع عربستان در ایران و دیدار با مقام معظم رهبری، رئیس ‌جمهوری 
و دیگر مقام‌ها، نشان از احترام تهران به دیپلماسی و آمادگی برای کنار گذاشتن 
سوء‌تفاهم‌ها و کدورت‌های گذشته به منظور تأمین منافع منطقه و جهان اسام 
دارد. ایران بستر مناسبی برای تقویت مناسبات دوجانبه با عربستان فراهم کرده 
است که می‌تواند تأثیرات گسترده‌ای بر کل منطقه داشته باشد و امیدوار است 

عربستان قدر این فرصت را بداند. 
تهران نسبت به ایجاد ارتباط با کشورهای مسلمان و همسایگان بسیار خوشبین 
است و خود را به عنوان لنگرگاه تأمین امنیت منطقه معرفی می‌کند. همچنین 
این امنیت را برای همه کشورهای همسایه می‌خواهد و آمادگی کمک به آنها برای 
تقویت خود را دارد. همچنین از عربستان انتظار می رود تا در تعامل با همسایگان 
خود حسن همجواری را رعایت کند. توسعه روابط عربستان با همسایگان نه تنها 
بر ایران بلکه بر یمن نیز تأثیرگذار خواهد بود و یمن هم به عنوان یک کشور 

مسلمان در منطقه مورد توجه قرار گیرد.

فرصتی که عربستان باید قدر بداند
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مقتدایی

عضو کمیسیون 
امنیت ملی 

مجلس

سفر اخیر وزیر دفاع عربستان سعودی به ایران از 
چند جنبه قابل ارزیابی است؛ اول اینکه تحولات اخیر 
منطقه‌ای و جهانی، بویژه مذاکرات غیرمستقیم اخیر 
میان جمهوری اسامی ایران و ایالات متحده آمریکا از 

اهمیتی راهبردی برخوردار است. 
این مذاکرات برای کشورهای همسایه، از جمله پادشاهی 
عربستان سعودی، هم فرصت‌هایی به همراه دارد و هم 
چالش‌هایی ایجاد می‌کند. پادشاهی عربستان سعودی 
با توجه به جایگاه برجسته و موقعیت ژئوپلیتیکی خود و 
همچنین روابط نزدیک با ایالات متحده به این مذاکرات 

توجه ویژه‌ای دارد. 
چنانچه مذاکرات به نتایج مطلوب منجر شود، انتظار 
می‌رود کشورهای منطقه از جمله عربستان سعودی در 
راستای تحقق صلح و امنیت منطقه‌ای مشارکت فعال داشته و نقش 
مؤثری ایفا کنند. اما در صورت موفق نبودن مذاکرات و بروز تنش‌های 
احتمالی، یا در بدترین حالت، درگیری‌های نظامی، کشورهای منطقه 
اولین طرف‌هایی خواهند بود که از تبعات منفی آن متأثر شده و متحمل 

خسارات قابل توجهی خواهند شد. 
در این راستا، بویژه پس از تحولات اساسی در ساختار حاکمیتی عربستان 
سعودی، سفر شاهزاده خالد بن سلمان وزیر دفاع این کشور به تهران که 
از جایگاه برجسته‌ای در نظام حاکمیتی سعودی برخوردار است، و دیدار 

با مقامات ارشد بویژه رهبر معظم انقلاب اسامی اهمیت ویژه‌ای دارد. 
این دیدار حامل پیامی روشن از سوی ریاض به تهران است، پیامی مبنی 
بر اینکه پادشاهی عربستان سعودی خواستار پیشگیری از بروز هرگونه 
تنش در منطقه است. همچنین این سفر نشان‌دهنده اهتمام عربستان 
به پیگیری نتایج مذاکرات هسته‌ای ایران و تأثیرات آن بر معادلات 
منطقه‌ای است. این موضوع نه‌تنها برای ایران و عربستان، بلکه برای 

کل منطقه از اهمیتی بنیادین برخوردار است. 
علاوه بر این، موضوع تقویت روابط دوجانبه میان ایران و عربستان 
سعودی نیز مطرح است که می‌تواند تأثیرات قابل توجهی بر مناسبات 

منطقه‌ای داشته باشد. 
این امر نه‌تنها برای پادشاهی عربستان سعودی، بلکه برای جمهوری 
اسامی ایران نیز از اهمیت برخوردار است. هر دو کشور بر این باورند 
که ارتقای روابط دوجانبه باید در اولویت برنامه‌های دیپلماتیک آنها قرار 
گیرد. تقویت این روابط می‌تواند به بهبود همکاری‌های منطقه‌ای منجر 

شده و به نفع هر دو کشور و ثبات منطقه باشد.

 دغدغه‌های عربستان، مبنای سفر به ایران
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 شروط ایران 
 برای برقراری ارتباط 

با حاکمان سوریه
وزیر امور خارجه ایران که روزهای 
پنجشنبه و جمعه در مسکو با مقامات 
از جمله »ولادیمیر  ارشد روسیه 
پوتین« رئیس‌جمهوری و »سرگئی 
لاوروف« وزیر امور خارجه دیدار کرد، 
در اظهاراتی شروط ایران برای برقراری 
ارتباط با حاکمان جدید سوریه و 
رویکرد ایران نسبت به وضعیت جدید 
در این کشور را اعلام کرد. سیدعباس 
عراقچی در گفت‌و‌گو با شبکه روسی 
»راشا تودی« اظهارکرد: »ایران با 
دولت کنونی سوریه تعاملی ندارد. 
ما هیچ تماسی با آنان نداریم و 
عجله‌ای هم برای ایجاد آن نداریم. 
در عین حال ما هیچ اقدامی علیه 

آنان انجام نمی‌دهیم.«
وی اضافه کرد: »ما صرفاً منتظریم 
تا حاکمان جدید سوریه کار را برای 
تضمین امنیت، ثبات و ایجاد یک 
دولت قانونی فراگیر در سوریه که 
شامل همه گروه‌های قومی باشد، 
تکمیل کنند.« عراقچی گفت که 
موضوع سوریه در دیدار با لاوروف 
در مسکو مورد بحث و رایزنی قرار 

. فت گر
وزیر امور خارجه کشورمان ادامه 
داد: »ایران و روسیه بشدت نگران 
وضعیت سوریه هستند و هر دو طرف 
علاقه‌مند به تأمین ثبات و امنیت در 

منطقه هستند.«
وی درعین حال وضعیت سوریه را 
نگران‌کننده توصیف کرد و گفت: 
»متأسفانه اشغال سرزمین‌های سوری 
از سوی رژیم اسرائیل ادامه دارد و 
حتی تشدید شده است. مساحتی 
که رژیم اسرائیل در سوریه اشغال 
کرده حتی از غزه هم بیشتر است 
و این نگران‌کننده است.« عراقچی 
افزود: »اختلافات و درگیری‌ها در 
نقاط مختلف سوریه ادامه دارد و 
کشورهای منطقه نیز بر سر مسأله 
سوریه اختلاف‌نظر دارند، اما برای 
ایران و البته روسیه، تمامیت ارضی، 
حاکمیت و وحدت در سوریه از هر 
چیزی مهم‌تر است. این مسأله برای 
حفظ ثبات و امنیت در منطقه نیز 

بسیار حائز اهمیت است.«
وزیر امور خارجه کشورمان تصریح 
کرد: »ایران در گذشته همکاری 
نزدیکی با »بشار اسد« رئیس‌جمهوری 
پیشین سوریه داشته است، بنابراین 
ما می‌دانیم که چگونه صلح را 
به این کشور بازگردانیم. اما این 
منوط به اراده حاکمان جدید در 
این کشور است. ما به رایزنی‌های 
خود با سران کشورهای منطقه ادامه 
می‌دهیم. ما با دولت انتقالی سوریه 
مخالف نیستیم و هیچ اقدامی هم 
علیه‌شان انجام نمی‌دهیم. اگر آنان 
از ما کمکی بخواهند، آماده انجام آن 

» . هستیم

دیگه‌چه‌خبر؟


